

事业单位招聘新规四大看点

新华社记者姜琳 黄晔

中央组织部、人力资源社会保障部近日印发通知,进一步改进和规范事业单位公开招聘工作。针对当前有的地方和部门蓄意规避公开招聘程序和要求、招聘资格条件设置不合理、资格审查不规范等突出问题,通知提出了哪些新举措、新要求?如何更好维护应聘人员平等就业的权益?

看点一:合理设置资格条件,防止“萝卜招聘”

所谓“萝卜招聘”,指为有关系的候选人“量身定制”的招聘条件或者职位,从而帮助其成功应聘。人力资源社会保障部事业单位招聘工作,针对公众高度关注的“萝卜招聘”“因人画像”等问题,通知要求,综合分析研判岗位职责要求和近几年招聘情况等,明确招聘岗位要求和等级,科学设置学历学位、学科专业、年龄、工作年限等条件,不得设置歧视性、指向性以及不合理的限制性条件。为营造公平竞争的环境,通知提出,要按照招聘公告明确的资格条件

进行资格审查,符合公告所列条件的应聘人员原则上都应当允许进入下一个招聘环节,不得进行“简历筛选”。资格审查工作不得委托考试服务机构等第三方进行。

应聘人员与招聘单位工作人员有亲属关系的,应当要求在报名时主动报告,其中与领导人员有亲属关系的要从严审核把关,切实防范“近亲繁殖”问题。

看点二:切实提高命题质量,确保面试公平公正

“围绕少数公开招聘中存在的命题质量不高、考务委托乱象以及高科技作弊等安全风险,通知要求增强招聘考试针对性和科学性,严明纪律要求,坚决防止出现试题抄袭拼凑、重复使用等问题。”上述负责人表示。

自主命题的,应当抽调熟悉人才测评技术和事业单位公开招聘相关政策规定、了解拟招聘岗位履职要求的相关领域专家参与命题;委托命题的,应当选择专业水平高、符合保密要求等条件的考试服务机构承担命题工作。

通知要求,确保面试工作公平公正。面试考官一般应当在5人以上,其中外部邀请考官人数不得少于三分之一。同一岗位的考生原则上由同一考官小组使用同一套面试题本进行面试。面试室应当配备录像、录音设备,全程记录面试过程。

看点三:不得自行制定倾斜政策,随意扩大倾斜范围

专项招聘、加分等属于事业单位公开招聘的倾斜政策,中央事业单位人事综合管理部门有明确规定,如面向退役军人、国家设立的基层服务项目期满考核合格人员的事业单位专项招聘政策等。

“但在实践中,有的地方自行制定出台倾斜政策或者随意扩大国家规定的倾斜范围,造成政策不平衡,违背公平公正原则。”上述负责人说,为此,通知要求,各地区各部门各单位不得自行制定面向特定人员的专项招聘、加分等事业单位公开招聘倾斜政策,不得随意扩大国家规定的倾斜政策范围。

这位负责人告诉记者,考虑地方工作实际,为稳妥做好政策衔接过

渡,保障相关群体合法权益,将在后续组织实施中指导各地准确把握政策精神,区分情况对现有倾斜政策进行规范,对确有必要继续实施的将按程序予以保留。

看点四:加强公开招聘统筹,避免过于分散

“针对有的地方和部门(单位)公开招聘工作过于分散、组织成本较高、考试安全风险较大等问题,通知从确保公开公平公正、提高工作效率、降低组织成本、防范化解风险等出发,明确要求加强公开招聘工作统筹。”上述负责人介绍。

通知对中央和国家机关各部门所属事业单位中较低等级岗位由主管部门集中组织公开招聘,地方事业单位分层级、分类别统一组织公开招聘分别提出具体要求。同时,考虑高校、科研院所、公立医院以及其他规模较大、面向社会提供公益服务事业单位的实际情况,通知明确可以按照规定程序和要求自主组织开展公开招聘,不简单搞“一刀切”。

(新华社北京9月5日电)

加大金融支持力度 服务经济社会高质量发展

——中国人民银行、国家外汇局回应相关问题

新华社记者吴雨 李延霞

多轮支持性的货币政策成效如何?还将从哪些方面发力?推进外汇领域改革和高水平开放有何举措?在国务院新闻办公室5日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,中国人民银行和国家外汇管理局有关负责人回应了相关问题。

继续坚持支持性的货币政策

“今年以来,稳健的货币政策灵活适度、精准有效,特别是强化逆周期调节,有力支持经济回升向好和高质量发展。”中国人民银行副行长陆磊在发布会上介绍,中国人民银行在2月、5月、7月做了三次较大的货币政策调整,在总量、价格、结构和传导等方面综合施策,保持流动性合理充裕,推动社会融资成本稳中有降。

数据显示,7月末,社会融资规模存量同比增长8.2%,人民币各项贷款余额同比增长8.7%,均高于名义经济增速;7月新发放企业贷款加权平均利率3.65%,新发放个人住房贷款利率3.4%,同比分别下降了22个和68个基点。

记者从发布会上了解到,下一步,中国人民银行将继续坚持支持性的货币政策,加快落实好已出台的政策举措,更加有力支持经济高质量发展。

谈及降息降准空间,中国人民银行货币政策司司长邹澜表示,目前金融机构的平均法定存款准备金率约为7%,还有一定的空间。但受银行存款向资管产品分流速度、银行净息差收窄幅度等因素影响,存贷款利率进一步下行面临一定约束。

“中国人民银行将密切观察政策效果,根据经济恢复情况、目标实现情况和宏观经济运行面临的具体问题,合理把握货币政策调控的力度和节奏。”邹澜说。

今年中国人民银行的货币政策工具箱中增加了国债买卖操作。“8月全月买短卖长,净买入国债1000亿元。”邹澜介绍,中国人民银行买卖国债主要定位于基础货币投放和流动性管理,既可买入也可卖出,并通过与其他工具灵活搭配,提升短中长期流动性管理的科学性和精准性。

持续加大对重点领域、薄弱环节金融支持力度

今年以来,中国人民银行全力做好金融五篇文章,加大对重点领域和薄弱环节的金融支持力度。

记者从发布会上了解到,过去5年,我国科技型企业贷款的年均增速为20%,是贷款平均增速的近2倍。

中国人民银行信贷市场司司长彭立峰表示,下一步将聚焦初创期、成长期科技型中小企业的融资需求,重点提升三个“比重”,直接融资在社会融资中的比重;股权融资中投早、投小

和投早的融资支持力度。在这起案件中,不法分子不断转换通讯方式,隐藏身份,隐瞒行程,企图给侦破工作造成困难。

面对海上走私犯罪行为,公安部刑侦局有关负责人表示,公安部将进一步加强统筹协调,与有关部门密切协作,突出打击重点,加强专案攻坚,保持对海上走私犯罪的严打高压态势,坚决维护市场流通秩序和消费者“舌尖上的安全”。

警方提醒,餐饮商家要依法诚信经营,切勿为了追求利益,购买使用走私冻品;消费者在购买冻品时,如发现可疑线索,及时向公安机关举报。

(新华社广州9月5日电)

河北隆尧柏人城遗址第五次考古发掘工作有序进行

9月5日,考古队员在柏人城遗址第五次考古发掘现场作业。

经国家文物局批准,位于河北省邢台市隆尧县的柏人城遗址于今年8月正式启动第五次考古发掘工作,目前正按照时间节点有序推进田野作业。该遗址曾于2016年、2018年、2022年和2023年进行过4次发掘。今年考古发掘共有三处发掘点,总发掘面积约800平方米。

柏人城遗址是我国保存较好的古代大中型城池之一,2013年被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。本次考古发掘工作将进一步探清柏人城演变的时间年代、城址变迁过程,丰富人们对柏人城建设布局以及功能区划的认识,从而为柏人城遗址未来的学术研究与保护提供更加丰富的资料。

新华社记者牟宇摄



新华调查

揭开冻品走私“黑色产业链”

新华社记者陈宇轩 熊丰 毛思倩

在境外采购牛肚和牛百叶,非法偷运接驳上岸,更换假包装流向市场……广东等地公安机关破获的一起特大系列跨境走私冻品案中,犯罪团伙从2016年以来累计走私冻品涉案金额超过10亿元。

去年8月以来,公安部会同有关部门联合部署在全国开展打击海上走私犯罪专项行动,截至目前共侦破各类海上走私犯罪案件千余起。

近期,公安部公布10起打击海上走私犯罪专项行动典型案例,走私冻品案被列入其中。违规冻品是如何走私入境的?在境内如何分销流通?冻品走私为何屡禁不绝?记者对此展开了调查。

两辆大货车引出走私大案

2023年4月13日晚,广东江门海域,一艘航行路线异常的渔船引起了公安机关的注意。根据综合研判,江门公安怀疑其有走私嫌疑,随即组织警力,待渔船靠岸时实施抓捕,查扣牛百叶等走私冻品18.9吨。

据现场抓获人员供述,当时岸上有两辆红色大货车等待接货,这条线索引起了公安机关的高度重视。

“有接应的货车,说明有明确的销路,值得继续深挖追查。”江门市公安局打私支队队长陈少华说。

随后,公安机关在江门海宴镇查获其中一辆红色货车,现场抓获涉案人员3名,扣押冻品3.6吨,同时发现另一辆货车正开往贵州方向。在当地公安机关的配合下,这辆货车在贵州赤水境内的一个高速服务区被查获。

两辆货车司机供述的线索指向了同一个人——巫某强。江门市公安局打私支队研判,此次查获的渔船及相关涉案人员、冻品只是“冰山一角”,背后很可能存在一个以巫某强为首的庞大走私犯罪团伙。

对此,公安机关迅速启动重大专案攻坚机制,广东省、江门市两级公安机关联合成立特大走私专案组,并与香港警方开展紧密合作。专案组并走私链条上游锁定10名境外人员,往走私链条下游深挖销路,锁定了境内的4个主要货主,摸清了整个跨境走私团伙组织架构。

公安机关发现,该走私团伙近一年的资金流水高达20亿元,其中仅货主买卖冻品的资金就高达8亿元。

2023年9月,广东、四川、重庆、广西、北京、浙江、河南公安机关和香港警方同步收网,一举抓获包括组织者在内的涉案人员218名,捣毁走私冻库、仓库窝点21个,依法查处国内相关食品加工企业14家,查扣走私船舶26艘、冻品1300余吨。

分工明确、犯罪隐蔽

“客户”下单后,有人负责在境外订货揽货,有人负责物流中转,有人在境内二次加工重新包装……看上去,该团伙俨然做着正规的“海淘”生意。

实际上,据办案民警介绍,这一走私犯罪团伙分工严密、分工明确、犯罪隐蔽、反侦查意识强;在境内以巫某强为首,在境外以梁某文为首,两人负责整个走私活动的统筹协调,境内境外相互配合,形成了一条冻品

走私“黑色产业链”。

——搜罗货源,低价购入。当收到巫某强的采购需求时,伦敦某、赖某娜在香港以贸易公司为幌子,在全球搜罗货源,低价购入牛肚、牛百叶、鸡爪等冻品,并运到香港港口。

——海上转运,偷运入境。梁某文负责组织母船,将冻品从香港港口转运到粤港交界水域。陈某焕、王某鹏等人组织快艇、渔船把冻品从母船接驳后从广东珠海、江门、茂名等地偷运上岸,非法入境。

——更换包装,分销全国。梁某文组织把非法入境的冻品运到食品加工厂或仓库,集中更换包装。巫某强组织货运队伍,把经过伪装的冻品由陆路转运至境内货主何某友、廖某手上;他们以食品加工企业为掩护,将购入的走私冻品加工后牟取巨额利润。

同时,杨某波洗钱团伙负责在境外利用地下钱庄,将走私资金洗白。

广东省公安厅打私局行动侦查处案件科科长陈愿说,在打击走私案件过程中,很多时候只能打击到走私的一个乃至几个环节,比如查扣运转的快艇渔船、缴获少量的物品,抓捕几个负责转运的涉案人员。而此次案件实现了对走私团伙的全链条、全环节打击,掌握了粤港水域走私冻品犯罪的“生态圈”,有效斩断了走私冻品“黑色产业链”,对于走私犯罪起到了震慑作用。

维护市场流通秩序和“舌尖上的安全”

江门海关食品风险监测科科长陈丽婷表示,冻品走私不仅偷逃税

收,严重扰乱国内冻品交易市场秩序,而且未经检验检疫,疫病传入风险大大增加,对我国动物疫情防控、食品安全造成极大威胁。

据了解,冻品走私运输工具大多是普通船舶、货车。为了逃避检查,一般只进行简单的保温改装,冻品经过十几个小时甚至几十个小时的长途运输,极易滋生细菌。

记者发现,从当前侦破的案件来看,冻品走私的暴利,让不法分子铤而走险。

江门市公安局打私支队三级警长姚宇翔给记者算了一笔账:一般来说,走私冻品一个集装箱可装25吨货叶。以牛百叶为例,国内一吨牛百叶的采购价格在7万元至9万元之间,而走私的成本价是4万元。这意味着每走私一吨牛百叶,就能获取非法收入约4万元;每走私一个集装箱,可牟取暴利约100万元。

不法分子反侦查意识很强。在这起案件中,不法分子不断转换通讯方式,隐藏身份,隐瞒行程,企图给侦破工作造成困难。

面对海上走私犯罪行为,公安部刑侦局有关负责人表示,公安部将进一步加强统筹协调,与有关部门密切协作,突出打击重点,加强专案攻坚,保持对海上走私犯罪的严打高压态势,坚决维护市场流通秩序和消费者“舌尖上的安全”。

警方提醒,餐饮商家要依法诚信经营,切勿为了追求利益,购买使用走私冻品;消费者在购买冻品时,如发现可疑线索,及时向公安机关举报。

(新华社广州9月5日电)



在林芝海拔4000米的小学 看教育援藏开花结果

娘蒲乡中心小学的学生在食堂用餐(9月3日摄)。

西藏林芝市布江达县娘蒲乡中心小学海拔近4000米,是布江达县海拔最高的学校。1994年,中央第三次西藏工作座谈会拉开了对口支援西藏的帷幕,学校同年建校,目前在校397名学生,大多来自高山牧区,离家最远的约50公里。

刚建校时,学校硬件条件差,秋冬时节教室里要烧炉取暖,老师们要打水备餐,本地教师流失率一度高达20%。2016年,广东省中山市援藏工作组整合资源,中山市学校与布江达县所有中小学组成“一对一”结对帮扶,在教学物资设备、教育信息化建设和师资培训等领域展开合作。

西藏自治区教育厅数据显示,2016年启动“组团式”教育援藏以来,17个对口支援省市已累计派出2100余人次教育援藏人才,以组团方式对口支援西藏21所中小学,至今帮带本地教师2500余名、团队150多个。

对口教育援藏工作有力补充了专业师资力量,改善了学校硬件设施设备。2017年起,娘蒲乡中心小学陆续有学生考上内地西藏班。如今,教室配有先进的教学设备和取暖设施,校园有室内外的篮球场和两个足球场。今年3月,学校被林芝市教育局评为“粤林体育苗圃计划足球基地学校”。

在这座海拔4000米的小学,教育援藏正在开花结果。

新华社记者晋美多吉摄

我国细化个人求助网络服务平台 求助信息真实性查验有关规定

新华社北京9月5日电(记者高蕾)民政部、国家网信办、工业和信息化部、公安部、金融监管总局5日联合公布《个人求助网络服务平台管理办法》。办法细化了求助信息的真实性查验相关规定。

根据5日施行的新修改的慈善法规定,从事个人求助网络服务的平台

应当对通过其发布的求助信息真实性进行查验。办法对个人求助网络服务平台、求助者、信息发布者等多个角度细化了规定。

办法在申请指定条件中明确平台需具备查验通过其发布的求助信息真实性的能力,规定平台应当明确告知求助者、信息发布者对求助信息

的真实性负责,明确告知求助者、信息发布者不得通过虚构、隐瞒事实等方式骗取救助。

办法还明确求助者、信息发布者需要提交的求助信息和相关材料;规定平台应当建立审核团队,对求助信息的真实性进行查验;平台查验求助信息的真实性后,应当及时向

社会公开相关信息,接受社会监督;平台发现求助者、信息发布者涉嫌诈骗等犯罪行为的,应当及时向公安机关反映。

此外,办法还对个人求助网络服务平台的主要规则、个人求助网络服务平台的指定流程等进行了规定。办法自公布之日起施行。